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В широком спектре консалтинговых услуг в области ИТ, представленных в России, присутствуют, кажется, все направления западного рынка консалтинга. Однако есть в этой области особое направление, на котором хотелось бы остановиться более подробно. Речь пойдет об ИТ менеджменте, не связанным напрямую с ИТ-технологиями.

Начнем с вопроса позиционирования. Если попытаться построить некую классификацию консалтинговых услуг по признаку удаленности от ИТ-технологий, то может получиться следующая картина.

Наиболее ориентирован на конкретные ИТ-технологии продуктовый консалтинг. Основная форма передачи знаний – тренинг. Результат — лучшее знание функциональности и ее реализации в конкретных ИТ-продуктах.

Вопросы интеграции различных ИТ-продуктов, имеющихся на предприятии, создают почву для консалтинга в области системной интеграции. В данном случае происходит определенное абстрагирование от функциональности ИТ-продуктов, но в большей степени исследуются реализации интерфейсов.

Далее следуют услуги по выбору ИТ-технологий, в наибольшей степени отвечающих требованиям заказчика. Примером может служить выбор конкретной ERP системы. Задача, решаемая здесь — согласовать потребности заказчика с функциональностью одного из рассматриваемых ИТ-продуктов. Абстрагирование от конкретных реализаций позволяет отделить главное от второстепенных деталей и сделать согласование более прозрачным.

Следующий уровень представляет консалтинг в области реинжиниринговых услуг. Основной упор в данном случае делается на реинжиниринг организации с целью лучшей реализации ее потребностей. Под реструктурированную организацию в последующем создается отвечающая ей информационная система (ИС).

Итак, существующий спектр консалтинговых услуг охватывает, казалось бы все. От вопросов, касающихся конкретных ИТ-продуктов, до смелых решений по полному реинжинирингу организации и созданию заказной ИС.

Несмотря на различия данных направлений консалтинга, одни из них в явном виде, другие — в неявном ориентированы на конкретные ИТ-технологий. Не случайно многие из указанных направлений культивируются в технологических ИТ-компаниях. Это, кстати, накладывает на консультанта дополнительную задачу по рекламе определенных ИТ-продуктов. Заказчику фактически отводится роль ведомого в выгодном консультанту направлении, роль, которую заказчик сам прекрасно осознает.

Если бы рекомендуемые ИТ-технологии приносили ожидаемые заказчиком результаты, возможно, он и мирился бы с таким положением дел. Но часто это бывает не так. Нет, производительность инсталлированного сервера будет соответствовать заявленной и шлюз обеспечит взаимодействие приложений, но будут ли при этом получены выгоды, которые жизненно важны  для бизнеса? Об этом может судить только сам бизнес. И ответ часто бывает: «нет», несмотря на использование самых современных технологий. Если это не трагедия, то по крайней мере драма.

Чтобы избежать такого сценария может быть избран, пока, правда, не достаточно распространенный,  путь «чистого» консалтинга, то есть ни прямо, ни косвенно не связанного с определенными ИТ-технологиями. Как это проверить и что тогда получает заказчик? Проверка «чистоты» консалтинговой компании определяется перечнем предоставляемых ею услуг. Если среди них присутствует системная интеграция, или продажи, то вывод очевиден.

Продукт, предоставляемый «чистой» консалтинговой компанией можно охарактеризовать, как методику действий, ориентированную на достижение выгод для бизнеса. Методика эта имеет контрольные точки, которые служат для подтверждения правильности реализации, а также расчета последствий при тех или иных отклонениях.

Методика обеспечивает определенный мостик, позволяя бизнесу контролировать исполнение привлекаемым интегратором своих обязательств на понятном ему уровне, а интегратору не думать о бизнесе, а концентрироваться на более понятных ему технологических вопросах реализации. Консультант обязан определить критерии выбора интегратора, а заказчик сам выберет того, кто ему больше подходит.

Казалось бы, все становится на свои места: никто теперь не навяжет нам неверные ИТ-решения, бизнес реально будет управлять реализацией и получит ожидаемый результат. Однако, не все так просто.

Обращаясь к консалтинговой компании, вы, фактически, приобретаете опыт ее предыдущей работы. Компания говорит, что если делать, как она рекомендует, то все будет хорошо. Но при этом, заказчик не знает, сработает ли опыт компании в его случае, и насколько этот опыт передовой. Кроме того, фирменный продукт, решение или, в данном случае, опыт предполагает определенную зависимость от поставщика. А это именно то, от чего заказчику  хотелось бы уйти и опасения «сесть на иглу».

Это опасение, кстати, подвигает многие организации самим решать все вопросы связанные с ИТ, которые у них возникают. Однако ирония судьбы состоит в том, стремясь избежать внешней «иглы» организация «садится на внутреннюю иглу», которая является более изощренной. Опыт показывает, что зависимость и затраты в этом случае оказываются выше, а результаты работы хуже. И это закономерно, когда исполнитель и заказчик является одним лицом.

Может быть «игле» внутренней или внешней нет альтернативы? Возможно, что есть. Персональный компьютер — пример ИТ-продукта, слабо связанного с конкретным поставщиком, хотя вначале это было не так. Открытые системы — еще один пример, когда разработка, выполненная по определенным стандартам различными производителями, создает продукт с идентичными свойствами. Заказчик получает выбор.
Что касается консалтинга, то история может повториться. Опыт отдельных компаний и опыт, базирующийся на мировых стандартах, далеко не одно и тоже. Второй подход, при прочих равных условиях, характеризуется большей основательностью, меньшим риском, меньшей зависимостью от конкретного поставщика услуг.

На первый взгляд, второй подход кажется формальным и простым. Фактически он более сложный и творческий. Это связано с тем, что суть — не в пересказе стандартов, а в приведении сложных практических ситуаций клиента в стройную систему, правильность которой вытекает из стандартов. Это гораздо сложнее, чем воспользоваться базой данных с рекомендациями по имевшим место аналогичным ситуациям.

Насколько перспективным окажется направление "чистого" ИТ консалтинга, основывающего свою работу исключительно на мировых стандартах, покажет время.

